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Gróf Degenfeld-Schomburg .Jó­
zsef ma este elköltözött az élők 
sorából s a nemes gróf földi elmu- 
lásával olyan férfiúi jellem emel­
kedett a maradandóságba, amilyen 
jellemet csak a történelmi Nagy- 
niagyarország adhatott a nemzet­
nek. Degenfeld-Schomburg József 
egy darab volt a történelmi Ma­
gyarországból, a történelmi osztály 
minden kimagasló erényével és 
minden súlyos értékével; Degen­
feld-Schomburg József gróf egy 
megelevenedett Jókaí-alak volt, 
ccaknem valószínűtlen immár eb­
ben a letörpitett országban é eb­
ben a letörpült korszakban. A ne­
messég kötelez — és ennek a 
mondásnak aligha adott valaha is 
valaki a maga életével nagyobb 
jelentőséget és valódibb, igazabb 
értelmezést, mint épen a nemes 
gróf. A nemesség kötelez és köte­
lez a név is, Degenfeld-Schomburg 
József gróf pedig a maga töretle­
nül tiszta vonalú életével, szán­
dékainak és tetteinek szépségével, 
hajlandóságainak egy cél felé való 
állhatatos és erős törekvésével 
nagyon is méltó volt a Degenfeld- 
Schomburg névre és ennek a név­
nek, amely a magyar egyetemes 
református egyház és ami ezzel a 
reformáció óta egy, a magyar 
nemzet történetében plasztikus 
tisztasággal emelkedik ki, a nemes 
gróf még csak súlyosabb és mé­
lyebb tömörségű hangzást adott. 
Hitvalló ősök ivadéka volt De­
genfeld-Schomburg József gróf, 
hitvallóké, akik ősi földjükről j 
hozták magukkal az evangéliumi 
hit elegyitetlen és hamisítatlan 
tisztaságát valló meggyőződésüket 
és Degenfeld-Schomburg József 
gróf épen nem méltatlan utódja j 
volt ezeknek a hitvalló ősöknek, i 
A Degenfeld-Schomburg grófi csa- j 
Iádban tradíció a magyar refor­
mátus egyház szolgálata és ennek 
a tradíciónak az elkötelezé-ét 
aligha érezhette volna valaki is 
teljesebben, egészebben és iga­
zabban át, mint Degenfeld- Schom- 
burg József gróf és aligha vállal­
hatta volna valaki is szerényeb­
ben, magától értetődőkben és 
alázatosabb szívvel a kötelezet lse­
teket és a terheket, mint épen Ö. 
Több, mint egy emberöltőn ke­
resztül választhalallan azonosság­
gal forrott össze szinte eszmény-

nyé linomodott neve az egyetemes < 
magyar református egyház törté 
netével. Puritánul keményre fara­
gott, meg nem ingatható meggyő­
ződésben hüségü és önmagát min­
denkor csak a hit egyszerű és alá 
zatos szolgájának valló kálvinista 
volt Degenfeld-Schomburg József 
gróf a tiszántúli református egy­
házkerület főgondnoki tisztségé­
ben és a legnagyobb méltóságban, 
amit magyar kálvini: ta elérhet az 
egyházában: az egyetemes kon- 
vent világi elnöki székében. Senki 
nála jobban nem reprezentálta a 
magyar kálvinista lényegét: a hit­
nek egyszerűségében is megren­
dítő erejét, a gerincességet, amely

egyben a láthatatlan egyháznak Is 
tagja lenni, mint ahogy Degenfcld- 
Schoiní urg József gróf ezt meg­
tette. hs senki nála méltóbban és 
az igazságot, hogy a magyar protes 
.antizinus és a magyar nacionaliz­
mus ölelkező fogalmak, sőt azonos 
v: lóság. Hiszen Degenfeld-Schom- 
! urg József gróf politikus is volt, 
csaknem kát évtizeden keresztül 
főispánja Debrecen városnak és 
I rajduvárm egy ének és mint poli- 
tibii:, ugyanazokat az erényeket 
b'-vdozta magában, mint cgyházá- 
n:-k szerénységében is nagy fia. A 
l: be ralizni us hatotta át Degenfeld- 
^ homl-uiJózsef gróf po-litikai 
működését, a I beralizmus, minden
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türelmetlen merevséggé sohasem 
keményedik és a megértést és a | 
tiszteletet mások meggyőződésével ; 
szemben. Több, mint egy emberöl- j 
tőn keresztül volt a világi vezére I 
Degenfeld-Schomburg József gróf j 
az egyetemes magyar református J 
egyháznak cs a hosszú évtizedek 1 
alatt felmérhetetlen érdemekkel J 
és felmérhetetlen < n dményckkcl 
tette a nevét örökös értékké a 
magyar református egyház törté­
netében. Azt a nevet, amely köte­
lezett és ezt a kötelezettséget a 
nemes gróf mértéken felül súlyosí­
totta magára és mértéken felül 
váltotta valósággá a kötelezett­
séggel járó célkitűzéseket. A re­
formátusoknak van egy nagyon ti­
nóm és nagyon mély 'jelentőségű 
kiűönbségtételiik a látható és lát­
hat a ti 0 egyházról és i| ■om Ihat 
képzelni valakit, a Ív jobban meg­
világítaná a maga életének példá­
jával: miként lehel a látható és

jelző nélkül, mint ahogy nem is 
lehetett volna más meggyőződés­
sel és más zászló alatt elgondolni 
a nemes gróf alakját. Magyar 
iga zabban nem mutatta meg azt 
nemzeti érzésé épen olyan erős 
vdt, mint kálvinista hite s azzal 
épen úgy nem hivalkodott, mint 
ezzel; épem olyan magától érte­
tődőnek tartotta, hogy magyar és 
kálvinista, m nt azt, hogy liberális, 
(vak valóban nagy embereknek 
adatott meg az, hogy a rendelte­
tésüket olyan tiszta szemmel lás- 
sák és olyan tiszta szívvel érezzék, 
mint aiogy Degenfeld-Schomburg 
József gróf látta é.s érezte. És 
épen ezért olyan tiszta ivelésü a 
pályája olyan ma-gasrendü és 
olyan kivételes. Degenfeld-Schom­
burg József gróf sohasem akart 
más lenni, nőni hű fi a a reformá­
tus egyháznak es hii fia a magyar 
hazának s talán épen azért annyi­
ra nagy, mert az egyszerűség mo­

numentalitása volt meg benne.
I elmérhetetlen az a veszteség, 
amit a nemes gróf kidölése jelent 
a magyar református egyháznak és 
a magyar közéletnek és felmérhe­
tetlen a veszteség súlya Debrecen­
nek, hiszen ez a város nagyon so­
kat köszönhet Degenfeld-Schom­
burg József grófnak és neki kö­
szönheti a tudományegyetemet is, 
amelynek egyik ágyán az alapitó 
ma este örök álomra hunyta le a 
szemét.

A mai nappal tehát Debrecen 
) kálvinista életéből, társadalmából 

és közéletéből eltávozott Degen­
feld-Schomburg József gróf. Köz- 
tiszteletben álló alakját mindenki 
ismerte s mindenki tisztelettel te­
kintett arra a hatalmas emberre, 
aki magas származása mellett kül­
sejében megszemélyesítője volt a 
kálvinista egyszerűségnek.

Halála, amely kedden este kö­
vetkezett be, mindenkit megdöb­
bentett, bár mindenki tudta, nogy 
magas kora, nem régen elszenve­
dett súlyos betegsége minden I 
újabb betegséget veszélyessé tét- | 
tek. Hatalmas oszlopa a magyar­
ságnak és a magyar kálvinistaság- 
nak dőlt le az ő elvesztésével, 
ami épen ezért súlyos veszteség, 
szinte pótolhatatlan az ö rendkí­
vüli nagyságában és 1 értékében 
ritka jelentőségű egyénisége miatt.

A kora reggeli órákban nem je­
lenik meg többé a gróf jellegzetes 
alakja, kissé már meghajlottat!, 
vasbotjával végig kopogva az asz­
falton, éles tekintetét végig jár­
tait a mindenen s fogadva a kö­
szönéseket K reggeli órákban első 
útja a püspöki hivatalba vezetett, 
hogy egyházának ügyei iránt ér­
deklődjék. Minden további dolgai 
csak azután következtek. Betar­
totta a mondást: ecclesia praece- 
dít. Az ö kidőlte abból a harcos, 
hivő sorból, amely a magyar kál­
vinista egyház falankszái alkotta, 
e sorban sokáig, talán ötökre tá­
tongó, fekete űrt fog hagyni.

A Degenfeld grófok neve általá­
nosan ismert cs tisztelt a magyar 
református egyházban. Kiváló egy- 
házías érzület, túlbuzgóság, mujn- 
ka,szeretet es áldozatkészség dicsé­
retes jellemvonásaik. A család né­
met eredetű, mely Aargau svájci
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kantonból vándorolt sváb földre, 
aliol 1280-ban a Degcnfeld várat 
és a hozzátartozó birtokot megsze­
rezte, Egyik tagja a XVIII. század­
ban nőül vevén Schomburg herceg 
leányát és örökösét, ez idő óta a 
család teljes névvel gról Degen- 
feld-Schomburgnak nevezi magát, 
Ausztriában már a XVII], század­
ban feltűntek, Magyarországban a 
múlt század elején kezdettek sze­
repelni, miután nősülés utján ide 
telepedtek, itt szivvel-lélekkel ma­
gyarokká lettek s a jelenleg virág­
zó négy Degenfeld grófi ág közül 
megalapították a magyarországi, 
úgynevezett erdőszádai ágat.

Degenfeld József gróf élete
Ez ágból született 18-17 novem- J 

bér 19-én Nagykárolyban gróf De­
genfeld József, gróf Degenfeld Ot­
tó és gróf Teleki Auguszta fia. — 
Atyja hires jogtudós volt, Erdély­
ben kormányzósági főtanácsos s 
mint ilyet 1842-ben gróf Teleki Jó­
zseffel szemben csaknem Erdély 
kormányzójává választották. Anyja 
testvérhuga volt a nagynevű és 
szomorú végű gróf Teleki László­
nak.

Édesatyja 1849-ben elhalván, 
József, az ő testvérbátyjával, La­
jossal, korán árvaságra jutott. _
Gondos nevelését nagy műveltségű 
édesanyja vezette jeles magántani- 
tók segítségével, kik közül neveze­
tesebbek: Joó István, később a 
debreceni tanítóképző intézet igaz­
gatója. majd tiszántúli gimnáziumi 
felügyelő; továbbá I.anger V., ki a 
fizikára és a mathematikára oktat­
ta; végül a jeles jogtudós, Edvi 
Illyés Károly, aki a jogtudomá­
nyokba vezette be. Gimnáziumi ta­
nulmányait végig, mint magántanu­
ló végezte, nyilvános tanuló soha­
sem volt; amikor már a köz­
élet nagysulyu és nagytekintélyű 
tényezője volt, gyakran emlegette, 
mennyire fájlalja, hogy magánúton 
végezte iskoláit, mert ennek tu­
lajdonította, hogy nincs szónoki 
készsége. Az érettségi vizsga letéte­
le után jogot hallgatott a buda­
pesti tudományegyetemen és mi­
után megszerezte az államtudomá­
nyi államvizsgát, közigazgatási 
szolgálatba lépett Szatmármcgyé- 
ben és már akkor kapcsolatot te­
remtett az egyházi élettel. A szat­
mári megyei életből csakhamar fel­
került a földművelési, ipar- és 
kereskedelmi minisztériumba, ahol 
fogalmazói minőségben szolgált és 
alapos képzettségével és kitartó 
szorgalmával rövid idő alatt meg­
nyerte Goi'oue István akkori mi­
niszter szereidét. E hivatalában 
azonban nem sokáig maradt, sőt a 
fővárost is odahagyta és szalmái'- 
megyei birtokára költözött. Olt 
gazdálkodott a legnagyobb buzga­
lommal és sikerrel, de amellett te­
vékeny részt vett Szat már megye 
közéletében is. Hajlama és családi 
hagyományai mihamar az egyházi 
élet terére is rávitték s nagyhatású 
és nagyarányú egyházi munkássá-
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gát a nagykárolyi egyházmegyében 
kezdette meg.

A főispán! székben
Kiszélesült munkaköre s (nagy 

képzettségének és tehetségének 
megfelelő állást nyert akkor, ami­
kor !883-ban a király Hajduvár- 
megye és Debrecen sz leír. város 
főispánjává nevezte ki. Debrecen­
ben, ebben a tipikus függetlenségi 
érzelmű városban, amely kevéssel 
azelőtt három függetlenségi kép­
viselőt küldött az országgyűlésbe, 
Degcnfeld József gróf föispáni ki­
nevezését a tulnyomórészben ellen­
zéki érzelmű' közönség nem vala­
mi nagy lelkesedéssel fogadta. — 
Különösen az volt számára rossz 
ajánlólevél, hogy közeli rokonság­
ban állott Tisza Kálmán minisz­
terelnökkel, kinek felesége, Dcgcn- 
feld Ilona grófnő, az unokatestvé­
re volt. Az ellenzék akkori sajtó- 
orgánumában, a régi „Debrecen“- 
ben dr. Nagy Zsigmond szerkesztő 
azt a kérdést vetette fel, hogy 
ugyan mit keres egy osztrák-német 
ritter Debrecenben? A főispán ter­
mészetesen hamar elhallgattatta 
azokat a vádakat, amelyek az ő 
magyar nemzeti érzelmiéit kétségbe 
merték vonni, azonban a független­
ségi pártnak valóban épen elég oka 
volt arra, hogy bizalmatlanul és 
ellenséges érzelemmel fogadja ki­
nevezését. Mindjárt a főispánságá- 
nak második évében bekövetkezett 
országgyűlési képviselőválasztások 
alkalmával visszahódította az el­
lenzéktől a második kerületet, hol 
testvérbátyját, Degenfeld Lajos 
gróf nógrádmegyei földbirtokost 
léptette fel a szabadodvüpárt je- j 

' lölt jéül Mezei Ernő függetlenségi 
jelölttel szemben és győzelemre is 
segítette. Csakhamar a harmadik > 
kerületet is visszászerezte az ellen­
zéktől és csak az első kerület, 
amelynek megbukhatatlan képvise­
lője Thaly Kálmán volt, maradt a 
függetlenségi párt bevehetetlen 
bástyája. Erős kezét a városi tör­
vényhatósági bizottságban is meg­
érezte a Kiss Albert vezérlete alatt 
állott függetlenségi párt: csaknem 
minden tárgynál keresztülvitte 
akaratát a mögéje sorakozott sza- 
badelvüpárli táborral és a város­
háza közgyűlési terme gyakran 
volt viharos viták színhelye, vala­
hányszor Degenfeld József gróf 
egy kérdésben exponálta magát.

De bármilyen ádáz ellenfelei vol­
tak is a közgyűlés függetlenségi 
tagjai, azt soha, pillanatra sem 
vonták kétségbe, hogy minden cse­
lekedetében, minden lépésében az 
izzó hazafiság érzése és Debrecen 
város fejlődéséért, elöhaladásáért 
és felvirágzásáért való törekvése 
irányította. Hatalmas alkotások 
teszik örökké emlékezetessé De­
genfeld József gróf löispánságát. 
Hogy a sok rivális város közül 
1885-ben Debrecen kapta meg a 
magyar államvasutak üzletvezető­
ségét, az Degenfeld József gróf ér­
deme volt, épen úgy, mint pár év­
vel később, 1890-ben, annak kö­
szönhette Debrecen a kir. Ítélőtáb­
lát. hogy Degenfeld József gróf ál­
lás inak és személyének minden 
súlyát latba vetette Debrecen vá­
rosa érdekében. Nehéz volna el­
sorolni mindazokat az alkotásokat, 
amelyek Degenfeld gróf föispánsá- 
gálioz fűződnek, hiszen Debrecen 
l(ét évtizedének történetét kellene 
megírnunk e nekrológ keretében, 
ha az ö föispánságának minden 
eseményét föl akarnánk sorolni 
Ezért csak két intézményt soro- j 
lünk fel azok közül az intézmé- I

nyék közül, amelyeket Debrecen 
kereskedelmének és iparának fel­
lendítése érdekében a város számá­
ra befolyásának és összeköttetésé­
nek teljes kihasználásával lekötött: 
az egyik a dohánygyár, a másik a 
MÁV gépjavitómühely; azok a 
munkabérek, amelyeket e két intéz­
mény munkásainak kifizetnek, — 
Debrecen iparát és kereskedelmét 
gyarapítják. És még csak egyet 
említünk meg föispánságának ered­
ményei közül: a bábaképző intéze­
tet, amely mint közegészségügyi, 
tanügyi intézmény a ti/domány- 
egyetem egyik alkotó tényezője 
volt.

Mid. wuiiu sz, orvos
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egyetlen kísérleti estéje
a Bika dísztermében.

Kezdete 9 órakor.
Jegyek 40 fillértől 3 pengőig Hegedűt és 
Sándor rt nil és 6 órától az esti pénztár­

nál kaphatók.

A tiszántúli egyházkerület élén
18 évig állott Debrecen és Haj­

dú vármegye élén Degcnfeld Jó­
zsef gróf s c közel két évtized alatt 
egészen debreceni lett. S amikor 
Széli Kálmán miniszterelnöksége 
alatt 1901 őszén megvált a főispán} 
méltóságtól, mert Széli Kálmán 
politikájával nem értett mindenben 
egyel, továbbra is Debrecenben 
maradt, amelynek ezután is legna­
gyobb tekintélyű, legnagyobb tisz­
telettel övezett polgára volt. De 
kötötte öt a tiszántúli egyházkerü­
let fögondnoki méltósága, amely­
re már korábban, 1896 októberé­
ben az egyházak óriási többségé­
nek szavazataival választották meg 
az elhunyt Vállyi János utódául, 
Uray Imre beregmegyci országgyű­
lési képviselő ellenében. Nem mint 
újonc került az egyházi élet eme 
vezető pozíciójába. Már 1884-ben 
az alsószaboics-ha jduvidéki egy­
házmegye gondnoka lett. majd a 
konventre és a zsinatra is felküld­
te egyházmegyéjének bizalma, hol 
cgyházjogi és politikai bő ismere­
teivel, egyházkormányzati képessé­
gével, páratlan tevékenységével és 
törhetetlen túlbuzgóságával minden­
kinek elismerését és tiszteletét ki­
érdemelte. Egyházkerületi főgond­
nokká választása alkalmával na­
gyobb összeget adott a debreceni 
egyetemre, majd különböző egyhá­
zi célokra s azóta is folyvást nö­
velte alapítványát.

1904-ben az egyetemes református 
egyház megbízásából Amerikába 
ment ki, hogy ott az Egyesült Ál­
lamok területén levő s különböző 
egyházi fenhatóság alatt élő ma­
gyar református gyülekezeteket a 
magyarországi református egyház 
fenhatósága alatt tömörítse és szer­
vezze. Ezt a nagy fáradságot és 
áldozatot is meghozta, csakhogy 
szeretett egyházának és hazájának 
szolgáljon vele.

Egyházkerületi fögondnoki mű­
ködéséhez számos nagyobb alkotás 
fűződik. A főiskolán a bölcsészeti 
fakultás kiépítése lulnyomórészben 
az ő érdeme. Sokat tett a leány- 
nevelés fejlesztéséért. 1909-ben a 
genfi Kálvin-jubileumon ö intézett 
a kálvinista társadalomnak az 
egész világból összcsereglctt kép­
viselőihez francia nyelven üdvözlő 
beszédet.

Az egyeteméit
De soha el nem múló, valóban 

ércnél maradandóbb emléket állí­
tott magának Degcnfeld József 
gróf a debreceni tudományegyetem 
létesítésével Boldog emlékezetű 
Kiss Áron püspökkel együtt ,z 
volt a hő óhajtása, hogy Debrecen­
ben protestáns egyetem létesüljön 
és álláspontja mellett mindaddig 
kitartott, amíg meg nem győződött 
róla, hogy a protestáns egyetem 
részére lehetetlenség megszerezni

az állam támogatását. Csak ekkor 
adta fel eredeti álláspontját és 
hozta meg élete legnagyobb áldo­
zatát az ősi református főiskola 
fölajánlásával, miután biztosította 
a református theologiu fennmara­
dását s a protestáns tanárképzést. 
A debreceni tudományegyetem 
igyekezett leróni háláját nagy alko­
tója iránt: 1914-ben a theologiai, 
1924 októberében pedig az állam­
tudományi kar diszdoktorává avat­
ta.

Degenfeld József 
mint politikus

Az alkuvást nem ismerő, törhe­
tetlen szabadelvüség inkarnációja 
volt Degenlcld Józsel gróf egész 
politikai pályáján, kezdve attól, 
hogy mint Tisza Kálmán bizalma­
sa a föispáni széket elfoglalta, hí­
ven szolgálva Wekerle egyházpo­
litikáját, Bánffy Dezső báró nem­
zeti eszméjét. Miután a főispán- 
ságról lemondott, rövid ideig pasz- 
szivitásban maradt, majd amikor 
egykori vezére, Bánffy Dezső báró 
1903-ban megalakította az uj pár­
tot, az ö zászlajához állott. Tisza 
István gróf első miniszterelnöksége 
idején felajánlotta neki a debrece­
ni, hajdumegyei és szatmármegyei 
föispánságol, ő azonban egyiket 
sem fogadta cl, mert Tisza politi­
káját nem helyeselte. Az 1904 no­
vember 18-i események öl is az 
ellenzék táborába vitték és jórészt 
az ö agitációja eredményezte, hogy 
Debrecen 111. kerületének mandá­
tumát Szabó Kálmán uj párti 
képviselő nyerte el. 1909-ben, a 
koalíciós kormány idején, a füg­
getlenségi Csanak Jánossal szem­
ben pártonkivülí programmal fellé­
pett a III. kerületben, de kisebb­
ségben maradt.

Ettől fogva teljesen visszavonult 
a politikai élettől s kizárólag egy­
házának és a debreceni egyetem 
létesítésének szentelte életét.

Gazdasági tevékenysége
Sokoldalú közéleti működése 

során időt és gondot fordított a 
gazdasági tevékenységre is. Kitű­
nő mezőgazda volt; atyai birtokát 
nemcsak megtartotta, de teteme­
sen gyarapította is. Szatmárme- 
gyében, a pestmcgyci Acs határá­
ban, Szilágyban, Szabolcsban vol­
tak kiterjedt birtokai, amelyeket 
mintagazdasággá fejlesztett. Bal- 
kányi Miklós dr. társaságában 
megalapította a debreceni Erzsé- 
het-szölötelepet. Közgazdasági té­
ren is érvényesítette tehetségét 
Hosszú ideig elnöke volt az Al­
földi Takarékpénztár igazgatósá­
gának, majd alelnöke a Debreceni 
Hitelbank, később a Belvárosi Ta­
karékpénztárnak, inig az idén uj-
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bői öt választotta elnökévé az Al­
földi 1 a karékpénztár,

Degenfeld gróf halála
üegenfeld József grófot egy 

héttel ezelőtt, kedden szállították 
ki a klinikára. A gróf a múlt héten 
erősen meghűlt. Lázas állapota ag­
godalmat okozott és Így hozzátar­
tozói arra határozták el magukat, 
hogy kiviszik a belgyógyászati kli­
nikára.

A klinikán meglátogatták Kenézy 
Gyula dr. és Csiky József dr. pro­
fesszorok, akik a gróf kezelő orvo­
sával, Vásárhelyi Béla dr. tanár­
segéddel a leggondosabban meg­
vizsgálták a beteget, akit nyomban 
orvosi kezelés alá vettek. Az or­
vostanárok megállapították, hogy a 
betegen kezdődő tüdőgyulladás je­
lei mutatkoznak és azért ilyen 
irányban tették meg intézkedései­
ket. A gróf szívműködése jó volt.
Ilyennek találták az orvosok min- j 
dennap állapotát, bár észre lehe­
tett venni és ezt kezelő orvosa, !
Vásárhelyi Béla dr. tanársegéd, ki 
a legnagyobb odaadással és gon­
dossággal kezelte a grófot, meg is 
állapította, hogy a beteg ereje fo­
kozatosan fogy. Degenfeld József 
gróf az utolsó pillanatig nyugod­
tan és csendesen viselkedett és 
tűrte a szenvedést.

Kedd reggelig tudott elienállani 
a beteg szervezete a bajnak. Ked­
den reggel azonban állapota már 
igen rosszra fordult, szívműködé­
sé igen legyengült, lélegzete szaka­
dozott, hörgő lett. A délelőtt fo­
lyamán a hozzá intézett szavakra 
még reagált, észrevehető volt a 
szavak reakciója, a déli órákban 
azonban már többé nem reagált

A belügyminiszter rendelet­
ben kötelezte a varost a leg­

nagyobb tisztaságra

semmire. Szívműködése teljesen 
megromlott és este hat órakor 
megkezdődött az agónia. Rendetlen 
szívműködés mellett a beteg léleg­
zete mindinkább hörgővé lelt es 
este kilenc órakor gróf Degenfeld 
József kiszenvedett. **

A magas korban, amelyet a ne­
mes gró! elért, erős fizikuma sem 
tudott a betegséggel megküzdeni. 
Nemrégen súlyos betegségen ment 
keresztül, amikor meg is operálták 
és amikor hosszú időn keresztül 
feküdt a budapesti Pajor-szanató­
riumban. A műtét és elszenvedett 
betegség után ereje még nem is 
térhetett annyira vissza, hogy az 
évek számainak nagy súlya alatt 
megöregedett test egy újabb bajt 
elviselhetett volna.

Halála kedden este szinte pilla­
natnyilag, hirtelen következett be. 
Az élet utolsó szikrája el lobbant 
és a nagy kálvinista, a nagy ember 
visszaadta lelkét a mindenható te­
remtőnek.

Elhuny tárol azonnal értesítették 
Baltazár Dezső dr. püspököt és a 
gróf hozzátartozóit.

Degenfeld József gróf özvegy 
ember volt. Felesége, Szilassy 
Irma, a református egyház nemré­
giben elhunyt nagy alakjának, 
Szilassy Aladár közigazgatási bíró­
sági másodalelnöknek a nővére 
vol , akivel boldog házasélelet élt. 
Házasságából három gyermek szár­
mazott: Anna, aki László Elemér 
kor ve ttkapi lányhoz ment nőül s ki 
két év óta özvegyen él Budapes­
ten; másik leánya: Mariska, aki 
Sztráda György huszárkapitány 
felesége lett, végül fia, Ottó, aki 
az ácsi gazdaságot vezeti. Szamos 
unokája is gyászolja elhunytál.

'■ tnnT»-i nr Túri»'«.- ■—

A belügyminiszternek nagyon ér­
dekes es okos rendelete emezelt 
Debrecen városához. L rendelet, 
amely a város első tisztviselőjé­
nek szól, a miniszter a varos uceái- 
nak, Htjainak, gyalogjáróinak és 
piactereinek tisztántartása érdeke­
ben adta ki.

A miniszter a rendeletben azt 
mondja, liojjy egyre sűrűbben ér­
kezik, különösen egészségügyi ha­
tósági közegek részéről a panasz, 
hogy a városok és községek uccái- 
nak utalnak és köztereinek tiszta­
sága a háború és a forradalmak 
ideje óla a békebeli időkénél sok­
kal rosszabb állapotban vannak. 

Ezeken a helyeken
sok a szemét, az étel-, gyü­
mölcs- és egyéb undort keltő 
s a közegészségügyet nagyban 
veszélyeztető romlandó hulla­

dék.

Ezeknek söprése ritkán, de akkor 
is többnyire előzetes öntözés nél­
kül történik, ami a közegészség-) 
ügyre annyira ártalmas pori veri 
fel. A kirakatok porolása, tiszto­
gatása reggel hét óra után törté- | 
nik, ami pedig az akkor már járó­
kelő közönség egészségét veszé­
lyezte ti. A takarításhoz használt 
portörlőrongyokat az ezt tiltó szi­
gorú szabályok ellenére az ellen­
őrzés s a kellő megtorlás hiánya 
miatt most is az utcára rázzák ki.

ű bölcsöt és egyéb élelmiszert 
árusító üzletekben a cikkeket fe­
detlenül tartják, aminek az a kö- *

vttkezinényc, hogy azokat az uc- 
cák pora beszennyezi, a nap heve 
bomlasztja, legyek es rovarok le­
pik el. A gyalogjárók számára fen- 
iartott járdákat, nemkülönben a 
nagyközönség számára nyitva álló 
nyilvános helyiségek padlóját 
egyesek összeköpködik. Mindezek 
természetesen

a közegészségügy szempontjá­
ból igen káros hatással vannak 
es a íertőző betegségek terje­

désére alkalmat nyu/tanak.
Mindezért a belügyminiszter

felhívja a törvényhatóságokat, — 
hogy a köztisztasági, illetve köz­
egészségügyi szabályrendeleteiket
vegyék felülvizsgálat alá és ameny- 
nyiben azok a fenti követelmé­
nyeknek nem felelnének meg, an­
nak korszrü átdolgozása és mó­
dosítása iránt haladéktalanul in­
tézkedjék.

A szabályrendelet szövegébe, — 
valamint az esetleges újonnan al­
kotandó szabályrendeletbe okvet­
lenül fel kell venni egy olyan ren­
delkezést, mely a nyilvános helyi­
ségek tulajdonosait arra kötelezi, 
hogy a közönség használatára ren­
delt helyiségeket kellő szánni viz- 
öblitéses, higiénikus köpőcsészék­
kel szereljék fel és azt, aki e ren­
deletét megszegi, megfelelő rend­
őri eljárás alá kell vonni

A rendelet Debrecent a város­
nak belső területét értve kevéssé 
érinti. A belvárosi területek elég- j 
gé tiszták, bár még nagyon sok cm- '
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Dumas Sándor munkáinak uj magyar kiadása

már júliusban
niegjelenik MiuLn azt óhajtjuk, hogy ezen könyv minél 
jobban terjedjen el a társadalom minden rétegében, eilia- 
lHoztuk, hogy ezen uj kiadás nagy részét ingyen terjeszt­
ek E>en újság minden ol vaiója, aki az alanti szelvényt 
10 napon belül alulírottnak beküldi, ingyen kapja

Hums Sanier mm utóit
24 kötetben körülbelül 4000 sürOn nyomtatott oldalon.

Dumas Sándor a világirodalom legnagyobb elbeszélője. 
Az ő lélekzetvisszalojióan izgalmas, hallat,anul leszült regé­
nyei, amelyeken egyszersmind nagyszerű humor, paiatian 
fantázia és mesteri elbeszélőkészség lüvtet végig, minden 
Olvasót ellenállhatatlanul lebilincselnek

Ezen kiadás nagyszetü fordításban, szép nyomásban, a 
izokávo. könyvalakban jelenik meg. A szétküldés ezen meg­
rendelés alapján tö.l nik.

A szétküldés! költségekért csupán 30 fillért számítunk 
kötelenként Ingyen kapja a követne .o munkákat :

A három testőr 
liz év múlva 
Húsz év múlva 
Király a vérpadon 
Gróf Bragelonne 
A vasálarcos 
A vörös ház lovagja 
A fekete tulipán 
Napoleon
A királynő nyakéke

Gróf Álon te Cristó 
A világura 
A hatolt keze 
Lady Hamilton 
A bandita 
A jávai orvos 
A bársonynyakékes hölgy 
Phamphilis kapitány 
A párisi mohikánok 
A végzet útja

Ezen ajánlatunk csak a 10 napon belül beküldolt szel­
vényekre érvényes.

Ne lessék pénzt vagy bélyegeket küldeni!

OTTHON KIADÓVÁLLALAT
Budapest, VI , Jókai ucca 9.

SZEiVÉNY OTTHON Hl ADÓ VÁLLALAT
Budapest, Vi., Jókai utca U.

Alulírott ingyen óhajtja Dumas Sándor összes tu nikáit. 

Név.................................................. Fog alkozás.................................

Helység. Ue a
(í'.rtlitlti fis ti szia Írási kérünk

Ez a szelvény kivágandó fis mint nyomtatvány nyitó t borítékban 4 í.IIfires bélyeggel
Leküldemtő.

Kontrol szám 150.

bér nem szokta meg, hogy a pa­
pír és egyéb hulladékot ne az uc- 
cán és ne a parkok virágaira és 
gyepjére dobálja. A kereskedések­
ben es a piacokon is meglehetősen 
nagy tisztaság van, az élelmiszere­
ket letakarják úgy, hogy azokat a 
por nem szállhatja be,

Két dolog azonban érinti Deb­
recent is. Az egyik az, hogy bár j 
Debrecennek van vízvezetéke, van 
locsológépe, mégis megtörténik 
minden nap reggel a korai órák­

ban, hogy

úgy az uccaseprők, mint a 
házmesterek közül is nagyon 
sokan az uccaburkolatot és a 
gyalogjáról anélkül seprik. 
hogy azt előzőén locsolták 

volna.

Reggelenként olyan átláthatatlan 
porfelhők szálldogálnak egy-cgy 
ilyen seprőember körül, hogy az ki 
sem látszik a portengcrből. A por 
azután szépen behúzódik a keres-

« -I, ■„■Ilii. , 4. ~ -
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Fiirdőöftönyök,
sapkák, strandköpönyegek

Márton Gyula és fiánál

kedök kirakataiba, üzleteibe és olt 
rárakódik szép szürke rétegben az 
árukra. De beszűrődik a lakások­
ba is és reggel a gondos húziasz- 
szony kétségbeesve látja a porréte­
get a bútorain.

A másik dolog, amelyben a ren­
delet érinti Debrecen város köz- 
tisztaságát is,

a kerfségi és külsőségi álla­
potok.

A városi tiszti főorvos minden ha­
vi jelentésében rámutat arra, hogy 
a kertségekben és a telepeken a 
tisztaság nagyon kifogásolható ál­
lapotban van. A kiadott miniszteri 
rendelet kapcsán tehát módja, sőt 
kötelessége lesz a váorsi tanács­
nak, hogy a kifogásolt köztiszta­
sági állapotokon segítsen — leg­
alább papíron.

«»♦><$

A szög a zsákban
A szög a zsákban, az természe­

tesen nem a drágaság. A drága­
ság nem szög, hanem egy elszaba­
dult bunkósbot, egy megtébolyo- 
dott vasvilla, egy megvadult tank, 
amely legázol minden élőt és a 
drágaság egyáltalán nem tartózko­
dik a zsákban, hanem szabadon éli 
világát. Úgy is illik, mert a világ 
még mindig úgy tudja, hogy Ma­
gyarország a szabadság klasszikus 
földje. A világ ugyan e részben 
néni' csalódásban van, de azt nem 
mondhatjuk meg neki, Ha a világ, 
amely elég gyakran bekukkan 
mostanában nézelődni Szittyaor­
szágba, azt kérdezi tőlünk, hogy 
hol is van hát az a végtelen és 
féktelen nagy magyar szabadság, 
akkor most már nem jövünk za­
varba. hanem bemutatjuk neki 
hazánk egyeduralkodóját, őfelsé­
gét, a drágaságot: tessék, itt van, 
ö a magyar szabadság szimbóluma, 
végtelen és féktelen.

Az a szög, amelyik benne van a 
zsákban, az nem a drágaság, ha­
nem a drágaság oka. Lehetne 
ugyan annak a kőnek is mondani, 
amit az a bizonyos száz okos se 
tud kihúzni a kutból, de ez a ha­
sonlat alapjában hibás volna. Nem­
csak a nehezen összeszedhető száz 
okos miatt, hanem azért is, mert a 
kutban levő kő egy reális kő. A 
drágaság oka inkább olyan, mint a 
bölcsek köve, csak a hatásáról is­
merhető fel, de különben misztikus 
valami, láthatatlan és megfogha­
tatlan. Sohasem ott van, ahol ke­
resik, mikor lecsapnak egy kézre, 
hogy ez az ni, az égetnivaló, ak­
korra már másik kézben van, mint 
a szem-szem gyűrű, kalian gyűrű a 
társasjátékban. Hiszen Pesten már 
detektívek :s keresték, mégse tud­
ták elcsípni, se boltban, se korcs­
mában, se a vásárcsarnok pultján, 
se az őstermelő kosarában, se az 
álőstermelő ridikötjében,

Itt álljunk meg, az álőstermelő- 
nel, mert egy pillanatra úgy tet­
szik, mintha itt volna a kutya el­
ásva. Az őstermelő már tisztázta 
magát, a keze száradjon el, ha ő 
drágít, ő még rá is fizet, szegény.
A kofa is kimosakodott a bűnből, 
a szeme világa fusson ki, ha ő bű­
nös a drágaságban, hiszen ö tanu- 
s tani tudja, hogy drágábban vesz,

ni nt ahogy elad. Termelő, közve­
títő, ks szál itó, nagy:zállitó in nd 
fillér 1 I om, amelynek még fekete 
árnyéka sincs. Mind tud b'zőnyi- 
tan és l:e kell. irmern', hogy 
mindnyájának van valami igazsá­
ga, mert egy.kel se v b fel a jö­
vedelem. Hanem az álöstirmcliö;, 
az. igen. Erre Pesten már rájöttek 
és remélhetőleg most már rá fog­
nak jönni vidéken is a felelős hi­
vatalosak. Ez nagyszerű kitalálás, 
körülbelül ez. a drágasági herepfe- 
dény, amiről senki se tudja, mit 
kell alatta érteni. Ennélfogva egé­
szen bizonyos, hogy ö az oka min­
dennek és ha őt fülönfogják és föl­
húzzák az első lámpavasra, akkor 
nem lesz többet drágaság. Ez vi­
lágos, mint a vak-ablak, csak az 
a baj, hogy az álőstermelőről nem 
tudni, hogy micsoda, tehát nem 
lehet fíilöníogni és a drágaságot 
tovább élteti a drágasági ankét 
'az emberi kor és a mindenható ál­
lami abszollutizmus legvégső halá­
ra^.

Az ankétről még csak annyit 
tudunk, hogy a jövő hét elején ül 
össze, ha ugyan meg nem gondol­
ja magát ebben a nagy melegben, 
amely csak részben igazolja a fizi­
kát, kiterjesztvén a. drágaságot, 
de összehúzván a jólétünket gon­
dozó elméket. De ha összeül is 
az ankét — van-e ebben az or­
szágban t,z olyan ember, aki azt

' várja tőle, tegyünk föl valami 
kit s réget, hogy egy fii érrel ol- 
Cí óbbá tudja leni. nem a I s.:tet, 

. nem a z rt nem túrót, nem a tej­
felt, amik a túró lepényben kö-
gemIn Ji­ ll a nem

kaprot ? Ebben a szegény <>r- 
j szagban nagyon sok az álmodozó,
I dél.bábok után k pkodó, ; hisz,6- 
1 kény ember, de oiyan naiv ma- 
j gyár ember nincs, aki a drágaság 
I enyhítését az ankéttől várná, ame- 
I lyet a kormány hiv össze. Mi fo­

gadunk a népjóléti miniszter úrral 
í egy marék kaporba, hogy az an- 
I keton mindenki nagyon okosan 
I fog beszélni, minden foglalkozási 

ág a másikat' fogja bemártani, 
mindenki statisztikai adatokat fog 
a fogyasztók fejéhez vern — és az 
ankét nemhogy kibujtatná a szö­
get a zsákból, hanem még mé­
lye bre fogja rázni, aminthogy az 
ankét természeténél fogva nem is 
tehet mást. No igen, még egy 

I megtörténhetik. Az is kitelhetik 
az ankéttől, hogy méltóságos és 
kegyelmes résztvevői meg fogják 
állapítani, hogy nincs is drágaság 
s amenny ilen van, mindgyárt nem 
lesz, mihelyst — befogják az új­
ságok száját. Nagyon csodálnánk, 
ha végeredményben ki nem derül­
ne, hogy az újságok csinálják a ! 
drágaságot s hogy ennélfogva nem 
a forgalmi adót kell megszüntetni, 
hanem a sajtót-

1 HK.m *

Szeptemberben jelenik meg a törvény­
hatóságok háztartásának ellenőrzésere 
vonatkozó törvény végrehajtási utasítása

8 RAMMINGER hölgyfodrász f
I rV» "**• '»-telelőn le.»!
1 £»£KAKÉSZITÖ I
1----- hitem«*.. §

Az úgynevezett, adócsökkentési
törvény, amely a törvényhatósá­
gok háztartásának fokozottabb 
mértékben való ellenőrzéséről szól 

már életbe lépett. Debrecen vá­
rosa a törvény ama rendelkezésé­
nek, hogy a törvény életbe lépése 
után az illetményeket újra meg 
kell állapítani, a legutolsó közgyű­
lésen tudvalévőén már eleget is 
telt.

A kormány rendeleté folytán 
most folynak a munkálatok a mi­
nisztériumban a törvény végrehaj­
tási utasításának kidolgozására és 
kiadására vonatkozóan. Az a terv, 
hogy a rendelet mór szeptemberre 
megjelenjék. Úgy a pénzügyi, mint 
a belügyminisztérium dolgoznak a 
szövegezéseken, amelynek elké­
szülte után megindulnak a tárgya­
lások az utasítás összeállítására. 
Az autonom háztartások ősszel be­
érkező költségvetéseit már az uj 
végrehajtási utasításban foglaltak 
alapján fogja a pénzügyminiszté­
rium a belügyminisztériummal 
egyetértve felülvizsgálni és jóvá­
hagyni.

A végrehajtási utasítás a leg­
messzebbmenő takarékosságot 
akarja megvalósítani úgy a szemé­
lyi, mint a dologi kiadásoknál, - 
mert az a cél, hogy az autonom 
háztartásoknak ily utón való te­
hermentes i lésé vei a városi és köz­
ségi adóterhek önmaguktól csök­
kenjenek. Különösen kiterjed az 
utasítás takarékossági célzata a 
személyi kiadásokra, amelynek el­
ső megnyilvánulása lesz a váro­
sok polgármestereinek az állami 
rendszerű fizetési osztályokba oly­
módon való besorolása, hogy ezek 
az eddigi állapot megszüntetésével 
nem az V., hanem csak a VI. és 
VI!. fizetési osztályoknak megfele­
lő illetményeket kaphatnak s ezen­
kívül az edddig helyenként élve­
zett más természetű illetményeket 
megszüntetik.

Az autonom adóztatás tekinteté­
ben a pótadókra vonatkozólag uj 
intézkedések nem lesznek, mert a 
kormány a legszigorúbb takarékos­
ság keresztülvitelétől várja a ki­
adások nagyarányú csökkentését, 
ami önként is a jelenlegi nagy pót- 
adóterhek automatikus leszállítá­
sára fog vezetni. Az állam által 
az autonom háztartások részére át­
engedett adónemek tekintetében 
egyelőre nem lesz változás, úgy­
szintén kétes az is, hogy a borfo­
gyasztási adó minimális és maxi­
mális határainak mérséklése tekin­
tetében lesz-c intézkedés, mert a 
terv ellen egyes mezőgazdasági 
körök részéről máris erős kifogá­
sok merültek fel.

Eger ünnepelte Bárányt
Eger, július 12. Ma este fél­

ki lenékor érkezeti haza Bárány 
István párisi útjáról, akit az egri 
közönség ünnepélyesen fogadott. 
Az állomáson a város közönsége, 
a vármegye és a város vezetősége, 
valamint a társadalmi egyesületek, 
testületek küldöttségei jelentek 
meg. A kocsiból kilépő Bárány Ist­
vánt Hcvessy Gusztáv vm. főjegy­
ző üdvözölte a vármegye nevében 
és átnyújtotta azokat az üdvözlő 
táviratokat, amelyeket különböző 
városok és egyesületek küldtek 
bárány István számára.

A város nevében Trakk Géza 
polgármester, az uszótársak nevé­
ben Bicsitev Zoltán üdvözölte a 
győzelmes úszót, aki az üdvözlé­
sekre meghatott szavakban mon­
dott köszönetét.

Ezután Bárány István a város 
kocsiján a polgármester társasá­
géban a tömeg éljenzése közben 
lakására hajtatott.

Este az egri dalkör és a polgári 
dalkör lampionos szerenádot adott
tiszteletére.

Már az btpengost is 
hamisítják

Budapest, július 12. A főkapi­
tányság tegnap hivatalos jelentést 
adott ki arról, hogy két hamis 50 
filléres pénzdarabot szolgáltattak 
be az egyik Thököly úti trafikból 
a rendőrségnek. Megindult a nyo­
mozás, mert ezenkívül már

több helyről érkeztek jelenté­
sek hamis 50 filléresek lorga 

lomba hozatal ár ól.
1 egri a p este azután a nyomozás 
újabb érdekes eseménnyel bővült.

Megjelent ugyanis a főkapitány­
ság központi ügyeletén az egyik 
postahivatali fiók vezetője és be­
jelentette, hogy tegnap délután az 
egyik nagykereskedő cég alkalma­
zottja nagyobb összegű pénzt akart 
csekken feladni, amikor azonban 
az. illető postatiszt átvette a pénzt, 
észrevette, hogy

az egyik 5 pengős feltűnő 
rossz hamisítvány.

Nyomban beszolgáltatta a pénzt 
főnökének, utána a nagykereskedő 
cég emberét leigazoltatták és a ha­
mis 5 pengőst beszolgáltatták a 
rendőrségnek,

A főkapitányságon . természeti)- 
sen nyomban hozzáláttak annak 
megállapításához, hogy honnan 
ered a hamis 5 pengős. Még az 
esti órákban kihallgatták a nagy- 
kereskedő alkalmazottját és pénz­
tárosát, azonban azok teljes mér- 
tikban igazolták magukat és azt 
is, bogy a hamis 5 pengő eredeté­
ről fogalmuk sincsen.

A főkapitányság ma délelőtt a 
hamis ötpengős felfedezéséről a 
következő hivatalos jelentést adta 
ki:

- A lefoglalt A. 055—029.547. 
számú ötpengős bankjegyhamisit- 
vány 1 egszenibeszölcőbb ismertető 
jelei:

1. Az elönldal közepén elhe­
lyezett „öt pengő" és „Ma­
gyar Nemzeti Bank" szöveg- 
betűinek árnyékolása durva <;.s

foltos.
2. A Széchenyi fejrajz elmosó­

dott.
3. A Lánchidnak a balodalon 
levő képe, valamint a háttér 
primitiv kivitelű és főleg a 
hollétben levő épületek rajzá­
nak részletei teljsen kidolgo­

zatlanok.
A főkapitányság felhívja a kö­

zönség figyelmét arra, hogy ha 
ilyen hamis bankjegyet talál vala­
hol, azokat nyomban szolgáltassa 
he a rendőrségnek.
E i-R> ->-év-?< 4$i «**=n*t 4

A BORSSZEM JANKÓ 
HAVI ELŐFIZETÉSI ARA A 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG ELŐFIZETŐI RÉSZÉRE 75 
FILLÉR. EZZEL AZ 50",i-OS PÁ­
RATLAN KEDVEZMÉNNYEL 
ELŐFIZETNI KIZÁRÓLAG A 
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJ­
SÁG KIADÓHIVATALÁBAN LE­
HETI

BUDAPEST
Hoffmann étterem

őrt.
Budapest, VI., Révay ucca 10. sz.
Hégi jó, elismert magyar polgárt 
házikonyha Mérsékelt érák, Menürendszer
LukodHlma.ki’a, és más 
ünnepélyekre külön terem
rendelkezésre áll. Pontos és figyel 
mes kiszolgálás. Elsőrendű italok.
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Változatlanul súlyos 
a hercegprímás á lapota

Esztergom jut. 12.
Kedd délután folyamán felke­

reste a nagybeteg hercegprímást 
Bálint professzor Budapestről, aki 
Majós Lajos egyetemi tanárral és 
Gönczy Béla kezelőorvossal együtt 
konzíliumot laMptt a betegség fe­
lett, amelynek credményeképen 
délután 5 órakor a következő bu- 
letint függesztették ki a licrcegpri- 
mási palota kapujára:

Őeminenciája régi betegségéhez 
kisebb méretű tüdőgyulladás já­
rult. Hőmérséklet 38.1, érverés 
108, öntudat teljesen tiszta, min­
den iránt érdeklődik. Táplálkozás 
nem egészen kielégítő. Pillanat­
nyilag veszély nem forog fenn, de 
a betegség, tekintve az egyház- 
fejedelem magas korát, aggoda­
lomra ad okot. Bálint Rezső egyet, 
ny. r, tanár, Hajós Lajos egyet, m, 
tanár, Gönczy Béla kezelő orvos.

Agyonverte az apját 
egy 19 éves fiú

Újvidék, július 12, A múlt év 
december 17-én történt, hogy Sza­
bó Mihály óbecsei módos gazda 
nyomtalanul eltűnt. A csendőrség 
hetekig nyomozott, de hasztalanul. 
Az eltűnt gazda feleségét azzal 
próbálták vigasztalni, hogy Szabó, 
aki hadifogoly volt, visszament 
Oroszországba „hadi feleségéhez"

Néhány nappal ezelőtt névtelen 
levél érkezett a csendőrségre, mely 
közölte, hogy

Szabó Mihályt meggyilkolták
és tanyájának udvarán áslak 

el.
A csendőrök azonnal vallatóra 

fogták Szabó feleségét és gyerme­
keit és ennek során feltűnt, hogy 
az egyik fiú, a tizenkilenc éves 
Márton nagyon zavarosan viselke­
dett. Napokon keresztül faggatták 
Szabó Mártont a csendőrök, de a 
fiú konokul tagadott.

Ekkor a csendőrök cselhez fo­
lyamodtak és őrizetbe vették a fiit 
sógorát, Bőrösök Mihályt. Szabó 
Márton fellélekzett, azt hitte, hogy 
megmenekült. Börcsököt azonban 
szabadonbocsátották és őrizetbe 
vették helyette a fiút, aki erre úgy 
megijedt, hogy egyszeriben min­
dent bevallott.

Már régóta haragudtam 
apámra — vallotta —, mert soha­
sem adott pénzt. December 17-én 
a tanyán utána lopóztam az is­
tállóba és amikor

apám lehajolt az abrakért, le­
jére sújtottam egy fejszével.

A csapás halántékán érte, össze­
esett. Még egy csapást mértem rá 
és jajszó nélkül halt meg a lovak 
előtt. Ekkor az udvaron gödröt ás­
tam és betemettem. Azután be­
mentem a szobába es lefeküdtem 
aludni.

A csendőrök erre kimentek a ta­
nyára. A fiú megmutatta, hova 
ásta el apját, A tetem kiásása köz­
ben azt is

elmondotta a fia, hogy édes­
anyja is tudott tettéről.

Erre a csendőrök az anyát is le- 
taitóztatták. Megállapították, hogy 
uz áruló névtelen leveleket egy 
elbocsátott béres irta,

A törvényszék tiz hónapra ítélte a kerékgyártésegédet, 
aki leszúrta a vele brutális mesterét

A debreceni törvényszék Serly- 
tanácsa kedden délelőtt tartotta 
’’V-g a tárgyalást Szilvássy János 
kerékgyártó-segéd ügyében, aki 
Mesterét, Varjassy Imre kovács- 
mestert, mert az bántalmazta és 
sz dalmazla, hasbaszurta. A vádat 
dr. E ő r y Kálmán ügyész képvi­
selő, a védelmet Gábor Jenő dr. 
látta el. A sértett Varjassy képvi­
seletében dr. Fényes Jenő je­
leni meg a tárgyaláson.

Szilvássy ellen az ügyészség 
szándékos emberölés bűntettének 
kísérete címén emelt vádat. A 
tárgyaláson

Szilvássy, aki az ecet óta 
vizsgálati fogságban van, az­
zal védekezett, hogy ő önvé­

delemből cselekedett
a vele brutálisan eljáró Varjassy- 
val szemben. Szilvássyt műhelyébe 
ez év május 9-én fogadta fel Var­
jassy és 11-én délután vesztek 
össze. Szilvássy elrontott egy 
kocsitengelyt és emiatt Varjassy 
nagyon dühös lett, szidalmazta a 
legényt, arcul verte és egy nehéz 
kalapácsot is telkapott, hogy le­
üsse vele. A veszekedés végén a 
mester szidalmazta a segédjének 
az anyját is, kidobta az ajtón és 
kétszer megrugta,

A segéd tudomásul vette, 
hegy a munkájára többet nem 
számítanak és kikérte a Mun­
kakönyvét, hogy másutt ke­

ressen munkát.

A mester azonban megtagadta a 
munkakönyv leadását, a ruháit .s 
visszatartotta és kijelentette, hogy 
addig nem adja ki a kezéből a 
munkakönyvét, mig a tengely el­
rontásával okozott kárt míg nem 
téríti. Szilvássy könyörgöit, hogy 
a munkakönyvét adja ki, mert ad­
dig nem tud más helyen munkához 
jutni. A mester azonban hajthatat­
lan maradt, újra nekitámadt a se­
gédnek és a szájából kiverte a 
cigarettát, az állát felütötte és 
durán szidalmazta.

- Nem bírtam tovább uralkodni 
magamon, - monda a segéd —■ 
előrántottam a zsebkésemet, de 
csak akkor szúrtam Varjassy felé, 
amikor káromkodva a revolverét 
vette elő.

Egyszer vagy kétszer szúrtam, 
nem céloztam és csak vaktá­
ban csapkodtam a késsel; 
azt sem tudtam a nagy izga­

lomtól mit csinálok.
Varjassy Imre mester, aki 

súlyos sérüléséből csak hosszas 
kezelés után gyógyult ki, elmond­
ta, hogy

ő revolver! csak altkor vett 
elő, mikor már a segéd kezé­

ben ott volt e. kés.
A szembesítéskor a vádlott szé­
niébe mondja, hogy a revolvert 
előbb vette elő. Az elnök kérdé­
sére a mester annyit beismert,

MLfcw. «— ■. .«wi

hogy idegesen viselkedett a se- 
gcdjével szemben, mert nagyon 
L-t.ss-.uS volt az elrontott kocsi­
tengely miatt.

A tanuk, ah kel a bíróság ki­
hallgatott, igazoltak, hogy Var­
jassy nagyon brutál san bánt a se­
gédjévé), durván szidalmazta es 
ij.güiöit.. Aj bizonyítási eljárás 
hí iejezcse és a perbeszédek után 
a b-roság Szilvássy Jánost erős 
lei ndulá.-.ban elkövetett szándékos 
emberölés kísérletének bűntetté­
ben mondta ki bűnösnek és 10 hó- 
i up börtönre ítélte. A vizsgálati 
f°g-ággal büntetéséből egy és tél 
hónapul kitöltöttnek vettek. Az 
-téléi nem jogerős.
í- <iw <>«**•£> eec .j> * «■» w «►

Meleg idő lesz nelyenkéut
eső. .1. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: Kózép-Európában a nyo­
mási grartdiens kissé gyengült. A 
baroméit rés maximum kissé visz- 
szavonult az Atlanti-tenger felé, u 
minimum a hekete tenger táján 
található, E:ö Nénteországban és 
Démyugat-Lurópáhan íordult elő. 
A hőmérséklet elosztásában nincs 
lényeges változás. Hazánkban 
elénk északnyugati szelek fújnak. 
A hőmérséklet kissé emelkedett. 
Eső szórványosan volt és jobbára 
k sebb mennyiségben. Legnagyobb 
v !t az cső Orosházán (10 milli­
meter.) Jóslat: Változóan felhős és 
mérsékelten meleg idő várható, 
helyenkint esővel vagy zivatarral,

You b'2'6,-r 4

Ön úgy látszik azt akarja, 
Hogy a szúnyog agyon marja!

A szúnyog nem kínozza Ont többé, ha 
gondoskodik arról, hogy a FUT 

kéznél legyen.
Flitczéssel néhány perc aiatt megtisz­
títhatja otthonát a veszedelmes legyek­
től és szúnyogoktól. A FUT tiszta, biz­
tos és könnyen kezelhető.
Pusztítsuk el a hízl rovarokat I
Fiit permetezésével elpusztítjuk a j>o- 
loskákat, bolhákat, svúbbogurakat és 
hangyákat is. A FUT behatol a leg 
éliejtettcbl) lyukakba is, amelyekben a 
lovatok elbújnak és tenyésznek és olt 
el is pusztítja úgy a rovarokat, mint 
tojásaikat.
Permetezze ruhaneműit FLIT-el. FLIP 
megüti a molyokat, lárváikat és petéi­

ket, amelyek „lyukat esznek“ a textíli­
ákban. Sokezer szakvélemény bizo- 
nyílja, hogy sem embernek, sem a leg­
kényesebb anyagoknak nem árt a FUT.
A valódi tudományos rovarl.-tó I
A rovartan és vegytan legnagyobb tu­
dósai kutatlak és kísérleteztek évtizede­
kig, mielőtt a FL T végleges össze­
tételét megállapították. FL.T felesle­
gessé tette a régi módszereket, mert az 
csszi s rovarokat yonan öli
Még ma szerezzen be egy FUT kannát 
és FLIT permetezőt Mindenütt kapható 
10— pengőért! Lijalib vásárlásnál már 
csak a (ifid jtengös ■/, kg os kannát kell 
megvenni, minthogy u permetező 
örökké tart I

,tp“»üw»57non*
£oiv,#"
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ELPUSZTULNAK A

LEOVen, SZUNVOOPK, MOLYOK, '** 
NANOYÁK,POLOSKÁK BOLHÁK »Sarca henna

-T6TV■TKTVeK,SVÁB BOQ ARAM.

STANDARD OIL Co. (New Jersey)
2(i Broadway, Newyork, U S A

itt* jurner

Magyarországi központ:
PANACEA Gyógyszervegyészeti R, T, 
Budapest, IV., Deák Ferenc ucca 15,

T. 233 01.
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HÍREK
Búcsúszó

Nekem is arcomba szökött a ver 
vasárnap délután, amikor a Dió­
szegi úti sporttelep tribünjére fel­
lépett egy szimpatikus megjelené­
sű fiatalember, szabályszerűen fel­
mutatta a pénztárnál frissen vásá­
rolt jegyét és halkan, kissé zavart 
mosollyal helyet foglalt a legutol­
só sorban. A jelenetet csak né­
hány ember vette észre, hiszen 
mindenki mohón szegezte szemét a 
pályán futkározó játékosokra, de 
pillanatok alatt hire futott az eset­
nek és az ezerfejii tömeg izgalom- 
ha jött, a szégyen ás harag izgal­
ma festette pirosra az arcokat s 
egyszerre, az Igazságnak nevezett 
láthatatlan karmester intésére az 
állóhelyektől a páholyokig felhar­
sant a kiáltás:

Éljen Nagy Jóska!
Nagy Jóska pedig a pénzért vál- 

totl jegyet ujjai között morzsolva, 
összeszoritott ajakkal, csillogó 
szemekkel nézte merően a fiukat, 
a Bocskay tizenegy játékosát, akik 
fölényesen hengerelték le Ausztria 
egyik legkiválóbb csapatát és 
klasszisjátékukkal ragyogó bizo- 

. nyitványt állítottak ki volt tréne­
rük számára, akit három hónap 
alatt jobban megszerettek, mint az 
apjukat. A vasárnapi ragyogó győ­
zelem az észszerű, komoly iskolá­
zottság diadala volt. A közönség 
visszaemlékezett a három hónap­
pal azelőtti letört, deprimált Bocs­
kaira és látva a mostanit, amely 
már nemzetközi viszonylatban is 
befutott, újból és újból lelzugta a 
tribün leghátulsó sorában meghú­
zódó fiatalember felé:

Éljen Nagy Jóskát 
t-s a nézőtérén néhány ur össze­

rezzent ezekre az éljenzésekre, kí­
nosan lesütötték a szemüket, fa­
nyarul elhúzták a szájukat és 
érezték, mert érezniük kellett a 
bűntudatot,

Ez a néhány ur ugyanis felelős 
azért, mert Nagy Jóska kénytelen 
elmenni Debrecenből...

Nagy Józsefet nem lehet szó 
nélkül elengedni Debrecenből, 
mert az a rövid idő amit itt töl­
tött. maradandó emléket hagy ma­
ga után a sportkörökben. Bátran ál­
líthatjuk. hogy Debrecenben alig­
ha működött Nagy Józsefnél fino­
mabb modorú, megbízhatóbb egyé­
niségű és kvalitasosabb sportem­
ber. Néhány hét alatt csodákat mü­
veit a Bocskay csapatával a régi, 
bajnok MTK egykori válogatott 
balszélsője, akinek minden tettén 
meglátszott az előkelő iskola és 
az, hogy a legutolsó öt esztendőt 
Svédországban kultúr sportembe­
rek között töltötte. Nagy József 
nem cirkuszi állatokként kezelte a 
játékosokat, nem durváskodott ve­
lük. hanem nagy tudásával, ember­

Aljechim első lett a kecskeméti sakk­
versenyen, Steiner és Niemzovics egyenlő 
pontszammal a 2. és a 3. díjon osz­

tozkodnak
Kecskemét, jul. 12.

A mester versenyen ma az utol­
só fordulót játszották. A ver­
seny végső eredményei:

A 800 pengős első dijat Aljc- 
chin nyerte 12 egységgel, Steiner 
és Niemzovics osztozkodnak |a 
óOO és 500 pengőn, a második és 
harmadik dijon 11.5 egységgel. A 
negyedik dijat (400 pengő) Aszta­
los nyerte 9.5 egységgel. Az ötö­
dik, hatodik és hetedik dijon 
(400 300 250 pengőn) Ahues,
Kmoch és Vajda osztozkodnak 
8.5 egységgel. Az A. győztes cso­
portban az első dijat (200 pengő) 
Gilg nyerte, 8 egységgel. A B. 
csoportban az első dijat Tarta- 
kover 9.5 egységgel nyerte (200 
pengő). Minden függő játszmáért 
20, minden döntetlenért 8 pengőt 
kapott Berndtson 7 egységgel, 
Brinckmann, Colle és Vukovics 6 
egységgel.

A dijakat a Kaszinó nagytermé­
ben rendezett ünnepségen Zimay 
Károly polgármester lelkes beszéd 
kíséretében adta át a győztesek­
nek, Azután a kecskeméti sakkor

j ebédet adott a vendégek tisztele­
tére. A mesterek zöme holnap 
reggel Budapesten át a londoni 
sakkolimpiászra utazik. Alje- 
chin Kecskeméten marad és részt- 
vesz a tornakönyv szerkesztésé­
ben.

A kecskeméti mester versennyel 
kapcsolatban a kecskeméti sakkor 
által rendezett 3 lépéses sakk fel­
advány verseny döntése tegnap es­
te vált ismeretessé, amikor a bi­
zottság felbontotta a jeligés leve­
leket. Ebers Kornél és Niemayer 
hollandi bírák döntése szerint az 
első dijas Shor László (Budapest), 
a második dijat Hartong (Rotter­
dam), a harmadikat Kobatiz 
(Oroszország), negyediket Hartoli 
(Rotterdam)1, ‘az ötödikcf Boros 
Sándor (Budapest) nyerte. Azon­
kívül az első dij nyertese Krhuts- 
chof (Moszkva), második H an né­
máim (Dánia), harmadik Rietweld 
(Hollandia), negyedik Hartmann 
Sándor (Budapest), ötödik Barulin 
(Moszkva).

A bírák jelentése elismeréssel 
emeli ki a verseny színvonalát

♦«♦♦♦**♦****'’♦* •** *1* *»* *♦* *•* *1'

Bocskay vezetősége adhatott hitelt 
nekik, mert még csak meg sem ki

séges jóindulatával és összetartó 
erejével lelket és tudást lehelt be­
léjük. Nagy József nem ostorral 
kezeli cirkuszlovat, hanem öntuda­
tos futballmiivészt akart nevelni a 
Bocskay játékosaiból és hogy mun­
kája közepén elütötték a további 
munka lehetőségétől ő felelős 
érte legkevésbbé.

A Bocskay vezetőségének hiva­
talos állásfoglalását nem ismerjük, 
de azt tudjuk, hogy a csapat já­
tékosainak és az ötezres debreceni 
íutballközönségnek megértő szüre­
teiével szemben néhány urnák nem 
tetszett Nagy Józsel. Néhány ká­
véházi futballconrad, néhány nagy­
szájú, nagyképű, kellemetlenül 
pöffeszkedö egyén nem tudta be­
venni Nagy Józsefet, mert az ide­
gen maradt nekik jó modora, igaz­
ságossága, szaktudása és óriási 
népszerűsége miatt. Ismételjük, 
nem akarunk most a Bocskay veze­
tőségével perbe szállni, amelynek 
hivatalos álláspontját még nem is­
merjük. de perbe szóltunk a hazu- 
dozó kávéházi sportconrudokkal, 
akik fantasztikus okokat agyúitok 
ki Nagy Józsefnek a Bocskayból 
való elmurásának megokolásó'c.. 
Az antiszemitizmus bornirt vádjá­
tól az apagyilkosságig minden vád­
dal megpróbálkoztak, de az i gesz 
város kinevette őket. Igen, minden 
ki nevetett a néhány hangulatkeltő 
magacsmálta sportvezéren, de saj­
nos, érthetetlen módon épen a

sérelték Nagy József szerződésé­
nek meghosszabbítására folyo tár 
gyalások elkezdését.

Kedves Nagy József, a debreceni 
Intballközönség neueben búcsúzom 
Öntől. Azért, ami itt történ’ ön­
nel, nem haragudhat sem a ]úté ác­
sokra, sem a közönségre, higyja 
el hogy a Bocskay többet vesztett 
Önnel, mini Ön a Bocskayvul. Áld­
ja meg az isten, kedves Nagy Jós­
ka.

ORDAS.

Városi iőtisztviselők szabad­
ságon. A közgyűlés után a város- | 
házáról több lőtiszlviselő ment el 
nyári szabadságra. Délben utazott 
el Vásáry István dr. polgármester­
helyettes, aki Gradóba utazott 
családjával, Vass Károly dr. ta­
nácsnok és Des Combes Emil dr. 
tiszti ügyész Balatonföldvárra 
mennek. Borsos József az osztrák 
és német fürdőket látogatja meg. 
Vargha Elemér dr. Ib. főjegyző 
hélfön kezdi meg szabadságát, 
amelyet külföldön akar eltölteni.

— A szakszervezetek kérése a 
munkásbíztosítóhoz. Amióta a 
munkásbiztosiló pénztár uj szék- 
házába költözött, azóta a munkás­
lakta negyedek tői, illetve város­
részektől a pénztár távol esik s 
Így az amúgy rossz anyagi viszo­
nyok között élő munkásságnak 
újabb kiadást jelent a villamos­
költség, A munkaképtelen beteg

kénytelen villamost igénybe venni, 
miután fizikuma nem birja a hosz- 
szabb gyaloglást, s a munkaképes 
betegnek pedg sietnie kell azért, 
hogy ne sokat hiányozzék a mun­
kából, Erre való tekintettel most 
a munkás.szakszer vezetek azzal a 
kérelemmel fordultak a pénztár 
igazgatóságához, hogy azoknak a 
betegeknek, akik a pénztár rende­
lőjébe járnak kezelésre, a pénztár 
igazgatósága eszközöljön ki ked­
vezményes villamosjegyet. Abból 
indult ki a szakszervezetek kérel­
me, hogy ha a fürdőkbe lehet ked­
vezményes jegyet juttatni a villa­
mostársaságnak, joga lehet erre a 
beteg és gyógykezelésre siető 
munkásembernek s a pénztár igaz­
gatósága remélhetőleg nem fog el­
zárkózni a munkásság kérelme 
elől.

— Jön: Mulató Paris!
— A szinhází-leventeiinnepély 

helyárai. Az e hó 17-én, vasárnap 
este 8 órakor kezdődő, „Levente" 
című színdarab helyárai a követ­
kezők: Földszinti és emeleti csa­
ládi páholy 7 p., földszinti kis- 
páholy 5 p., I. emeleti kispáholy 
4.50 p., II. emeleti kispáholy 2.50 
p., I. r, támlásszék 1.25 p.{ II. r. 
támlásszék 1 p„ III. r. támlásszék 
75 fillér, erkélyülés 60 fillér, er­
kély álló 30 fillér, karzat ülő 30 
fillér, karzat álló 20 fillér, diák­
jegy 20 fillér. Jegyek előre vált­
hatók Springer József ur papír- 
kereskedésében, (Piac ucca) szom­
bat estig és este a pénztárnál.

— A tengeri betegség elhárítá­
sa. Egy párisi orvos, nyilván az 
utazási évadra való tekintettel, 
nagy tanulmányban foglalkozik a 
tengeri betegség kérdésével. Min­
denekelőtt megállapítja azt a rég 
ismert tényt, hogy, mint annyi 
más bajnál, a tengeri betegségnél 
is nagy szerepe van az autoszug- 
gcszt ónak és aki erős akarattal 
eltökéli, hogy nem lesz beteg a 
hajón, kevésbé inklinál a kellemet­
len tünetekre, mint az, alti már a 
beszállás előtt fél a tengeri úttól 
Azokról a csodaszerekről, ame­
lyeket a tengeri betegség csalha­
tatlan elháritójaként forgalomba 
hoznak, a párisi orvos megállapít­
ja, hogy többnyire nem érnek sem­
mit, ártatlan szirupok. Egyetlen 
biztosan ható orvosság van csak 
a párisi orvos szerint és ez az 
atropin, amit azonban természete­
sen csakis orvosi rendeletre sza­
bad használni. Tapasztalata sze­
rint, ha egy órával a hajóraszállás 
előtt egy milligram kénsavas atro­
pint fecskendezünk a bőr alá és 
ezt a hajóút tartama alatt még 
néhányszor megismételjük, még 
nagyon viharos tengeren is elma­
radnak a tengeri betegség kelle­
metlen tünetei. Alkalmazható az 
atropin paszlila alakjában, belső­
leg is, de csakis orvosi engedély- 
lyel. Kiliinő hatása van a párisi 
orvos szerint a benzoesavas ben- 
zyl-nek is( rhodazil), de nem olyan 
mint az atropin.

— Jón: Mulató Párisi 
~ Külföldi tengeri behozatala

oertéshizlalók kérésére megengedte a 
kormány, hogy külföldi tengerit a 
2 aranykorona vám elengedésével le-

Kelet-Magyarorszag legnagyobb és legdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza . 
MAGYAR RUHAIPAR
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében
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hessen behozni. A tiszántúli mező- 
gazdasági kamara most a Debreceni 
Gazdasági Egyesület kérésére távira­
tilag fordult a földmivclésügyi mi­
niszterhez, jelezvén, hogy a vámmen­
tes behozatal a tengeri termelő gaz­
dák jogosult értékesítési érdekeit 
sérti és egyébként is visszaélésekre 
ad módot.

— Szociáldemokrata népgyülés 
lesz vasárnap. A debreceni szo­
ciáldemokrata párt ez évi julius 
17-én, vasárnap délután 3 órakor 
a Munkás-Otthon udvarán, ked­
vezőtlen idő esetén ennek nagy­
termében népgyülést tart, a kö­
vetkező napirenddel: 1. A drága­
ság elleni küzdelem. 2. A lakások 
felszabadításának kérdése. 3. A 
munkanélküliség,

— Jön: Mulató Párisi
— Beiratkozás a kecskeméti jog- 

akadémiára. Az egyetemes reformá­
tus jogakadémia Kecskemétén, az 
Alföld e legmagyarabb nagy városá­
ban, egyike az ország legrégibb fő­
iskoláinak, (Alapittatotl 1830. évben.) 
A református egyetemes konvent 
1924 május 21-iki ülésében, miután a 
lobbi református jogakadémiák mű­
ködésének megszüntetéséhez hozzá­
járult, a kecskeméti jogakadémiát 
tette meg egyetemes református jog- 
akadémiájává; az átszervezési mun­
kálatokat nyomban megkezdte s ki­
mondotta, hogy a kecskeméti jog­
akadémia ezentúl (1924 szeptemberé­
től) mint egyetemes református jog­
akadémia működik. Az egyetemes re­
formátus jogakademián az 1927—28. 
tanév első fele 1927 szeptember !-én 
kezdődik. A beiratások szeptember 
1—15-ig eszközöltetnek. Ezentúl a 
joghallgatók fölvétele a megállapított 
létszám kereten belül csak a késede­
lem komoly okának kellő indokolása 
alapján történik és pedig október 
M-ig. Az akadémiai előadások szep­
tember 22-én kezdődnek. Az alap- 
vizsgálatok határideje szeptember 1— 
15-ike, Beiratkozni azoknak, akik 
még nem voltak hallgatói a Kecske­
méten működő egyetemes református 
jogakadémiának, csak engedéllyel le­
het, ezeknek a felvételükért folya­
modni kell. A felvételi engedélyt kérő 
folyamodványokat augusztus hó 31-ig 
kell a jogakadémia dékáni hivatalá­
hoz benyújtani. A tandíj az összes 
mellékdíjakkal együtt 95 pengő, va­
gyontalan köztisztviselők gyermekei 
összesen 47 pengő tan- cs mellékdijat 
fizetnek. Akik még nem voltak hall­
gatói a iogakademiának, beiktatási 
díj cimén egyszersmindenkorra 8 
pengőt fizetnek. Alapvizsgálati dij 36 
pengő. Tandíjkedvezményért való fo­
lyamodványokat, valamint a lápinté­
zeti ösztöndíj iránti kérvényeket, a 
beiratási idő alatt a dékánnál kell 
benyújtani. Az ifjúsági scgélycgylet 
számos joghallgatót részesít könyvse­
gélyben. Az ifjúságnak rendelkezésé­
re áll a jobbára kézikönyvekből álló 
segélyegyleti, továbbá a több mint 
30 ezer kötetet számláló főiskolai 
könyvtár, nyilvános olvasóteremmel, 
végül a szintén tekintélyes városi 
könyvtár. Mindennemű megkeresésre 
a dékáni híva tál ad felvilágositást.

Brutális női rablók. Szarvas- 
1 ól jelentik: Mezöhcrényhen a 
vármegyei munkáslakások egyiké- 
),cn lakó Károlyi János és cselád- 
ia kiment a határba aratási mun- 
j ra' Csupán legidősebb leánya, 
Judit maradt otthon. A szomszéd­
asszonynak feltűnt, hogy a leányt 
délelőtt nem látta: mivel a lakás 
belülről volt bezárva, a többi 
szomszéd segítségével erőszakkal 
hatolt be a lezárt lakásba. A szo- 
hÍ,n a szekrényből kihallatszó 
■alk nyöszörgésre lettek figyelme- 
j*ek: feltörték a bezárt szekrényt 
les ott 'eszméletlenül megtalálták 
a leányt, fojtogatás és ütlegelés 
nyomaival. Amikor eszméletre te­

rítették, elmondta, hogy hajnalban, 
amint szülei távozása után az el­
sötétített szobába belépett, egy 
alacsony és egy magas termetű 
sovány asszony rátámadt és fojto­
gatni, majd egy fél téglával ütni- 
vterni kedték, azután belökték a 
szekrénybe, amelynek ajtaját rá­
zárták. Itt a kiállott izgalom és a 
levegőhiány miatt eszméletét vesz­
tette. A csendőri nyomozás meg­
állapította, hogy a merényletet 
elkövető asszonyok a lakásban ta­
lált ruhanemüeket mind elrabol­
ták, majd a kerteken át elmene­
kültek.

— Céllövő bajnoki verseny Deb­
recenben. A debreceni Polgári 
Lövészegyesület, mely fennállását 
a múlt század elejére vezeti visz- 
sza, hivatását: a céllövészetet a 
háború és az azt követő áldatlan 
állapotok miatt hosszú ideig nem 
gyakorolhatta. Most mivel az or­
szágos Ccllövő Szövetség, 1913. év 
óta először országos bajnoki ver­
senyeit Debrecenben tartja meg, 
de a vezetőség által már különben 
is tervbe vett céllövészetet, nem­
zetvédelmi szempontból ez igen 
fontos sportot, az egyesület kebe­
lében újra gyakorolni kívánja, ez­
ért löterét nagy költségekkel a 
mai nemzetközi viszonylatoknak 
megfelelőied a modern kaliberű 
(miniatűr) fegyverekhez átépítette. 
A versenyek lezajlása után pedig, 
műit a múltban, minden vasárnap 
délután házi dij-lövészeteket fog 
tartani, úgy céltáblákra, mint futó 
vadra, mely iránt már is nagy ér­
deklődés mutatkozik az ezen 
sport iránt érdeklődő közönség 
körében.

Ma hangverseny a Városház- 
Étterem kerthelyiségében, az 
Egyetértés zenekarának nagy mű­
soros estélye.

Az én babám egy fekete 
”ő ■ - • Hej gyúrd Rozi!.., Hallod-e 
körösi lány legszenzációsabb lánc 
slágerdarabok gramofonlemezen 
megjelentek. Kaphatók: Hegedűs 
és Sándor r. t. gramofon osztályá­
ban. Telefon 54.

. Hangverseny a nagyerdei 
Vígadóban. A katonazenekar tá­
vollétében az Egyetértés fúvós ze­
nekara minden kedden, csütörtö­
kön és szombaton este 20sn-tól 
21 “-ig kedvező idő esetén a Vi­
gadó terraszán kiváló műsorral 
hangversenyt tart.

Festők! Festékek, firnisz, 
terpentin, ccsetáru igen olcsón 
kapható Belvárosi Festékházban, 
Hatvan ucca 2.

SPORT

SZÍNHÁZ

Uj helyiségbe költözött a kerület
A labdarugó kerület kedden 

délután költözött át az Arany 
Bika épületében levő uj helyiség­
be. Az uj helyiség bejárata a Piac 
uccai lészen van és ugyanott mű­
ködik a Bocskay irodája is. Szer­
dán ősik az intézőbiz-pttsád már 
az uj helyiségben tartja ülését.

ILSz csapatintézők figyelmébe.
Vasárnap kezdődnek meg az újon­
nan alakult Ifjúsági Labdarugó 
Szövetség által kiirt bajnoki mér­
kőzések és az intézőbizottság fel- 
h'via az. intézőket, hogy az igazo­
lásokat legkésőbb péntek estig 
terjesszék be. mert ellenkező eset­
ben játékosaikat vasárnap nem 
szerepeltethetik.

Csütörtökön délután lesz a DTE 
tréníngje és udvanakkor rendezi a 
futballszakosztály vezetősége az 
általános örömet jelentő szalonna­
sütést is.

Bankett Nagv József tisztele­
tére. Csütörtökön távozik Debre­
cenből Nagy József, a Bocskay 
volt népszerű trénere és barátai, 
tisztelői szerdán este 9 órakor az 
Angol Királynő különtermében 
bankettet rendeznek tiszteletére. 
Ezúton hívjuk fel Nagy József ba­
rátai! és tisztelőit, hogy a banket­
ten minél számosabban vegyenek 
részt.

Felhívás a DUE. versenyző tag­
jaihoz. A DUE vezetősége értesíti 
a Debreceni Úszók Egyesületé­
nek versenyző tagjait, hogy azok, 
ak k az c hó 17-én megtartandó 
kerületi bajnoki versenyen indui­
n' óhajtanak, ebbéli szándékukat a 
DUE intézőjénél Aczél Imrénél 
(József kir. herceg ucca 8. I. cm.) 
legrövidebb időn belül jelentsék 
be. Intézőség.

KÖZGAZDASÁG

Mozgószinház.ak:
Szerda:

VÍGSZÍNHÁZ: Csak egynapos mii- 
sor: Tiiz van! dráma 7 felvonásban. 
Főszereplő: i.ettv Cor.i 'sun, P G. 
Woodhouse vi’ ’.gK-ii reg rate nor.n 
Kertész Mihály rendezésében Arany- 
pillangó, szinmü 9 fejezetben Fő­
szerepben: Lily Damita.

Szerda, csütörtök:
URANIA: A három kópé, kalandos 

filmregény 6 icjezclbcn. Főszerepben 
William Boyd. U 777 (Az Óceán ura), 
kémek és hősök harca viz alatt és a 
levegőben, 7 felvonásban. A főszere, 
pék ben: Buck Jones és Shirley 
Mason.

Jönnek: A mogui oroszlánja, Iván 
Mosjoukinnal. Az utolsó kaland, 
Franklin Farnummal.

METEORBAN csütörtökön ,,Egy 
asszony 24 órára ", kitűnő vígjáték 8 
felvonásban. Főszereplők: Harry
Liedtkc és Lőtte Neumann. ..Nanette 
mindenre kész", 7 felvonásban, A fő­
szerepben: Mady Christians, Előadá­
sok: 7, 9 órakor.

Változatlan a gabonapiac
Hatánrlöüzlet elölordult kötései:
Bűzei: Március 32.26, 24, 38, 36, 

32, zárlat 32.34—36. Augusztus 
25.66, 70. Október 29 82, 30.00. 04, 
29.92, 30.00, 29.94. Zárlat 29.92 
94.

Rozs: Március 27.84, 28.00, 27.90 
28.00, 10; zárlat 28.12 14. Dklő-
ber 25.68, 78, 92, 80, 90, 26.04) 
zárlat 26.02—06.

A észáruiizlct hivatalos ár jegy­
ző esi:

Az óbuza ára nem változott!
Újbúza: tiszai 77 kg. 29.90— 

30.15, felsötiszai 77 kg 29.80 — 
30.00, fejermegyei 77 kg. 29 50 
29.70, pestmegyei 77 kg. 29.50 - 
2°.70, dunántúli 77 kg. 29.50—29.70 

Peslvidéki rozs 25.50 25.80, 
egyéb rozs 25.3Q- 25.60, takarmány 
árpa I. 21.30 21.60, tengeri 22.25

22.45, zab 1. 25.00-25.50, zab

11. 24.70—24 90, repce 42 00—44.00
korpa 20.00 20 20.

Valutaárfolyamok ■:
Angol font 27.835—27.995, Bel­

ga frank 79.75—80.05, Cseh koro­
na 16.9625 17.0425, Dán korona
153.05—153.70, Dinár 10.0425- 
10.1025, Dollár 570.60 573. , —
Francia frank 22.60 22.825, Hol­
landi forint 229.35 230.35, Len­
gyel zloty 63.65 64.65. Lei 3.53 
3.62, Lira 31.25—31.75, Német 
márka 135.90—136.50, Osztrák 
schilling 80.90—81.05, Norvég ko­
rona 147.90 —148.55, Svájci frank 
110.35—110.75, Svéd korona 153 30 
—153.95.

Ferencvárosi sertésvásár. Ma­
radvány 387. felhajtás 412, el­
adatott 226, könnyű 144—50, ne­
héz 154—158.

í A debreceniek t 
J találkozóhelye j
k Budapest lepelsBrendD, mo- » 
J darn családi szállója az J
é István Király , 
<* szálloda *
^ VI., Podmanlczky-utca 8« ^
V Mérsékelt trak, figyelmes ^
J klszolgélés, modern be- >
w rendezés, kBzoontl fUtés, f
g meleg vízszolgáltatás, lift. ^

/ A Nyugati pályaudvar közelében, t

Oltott és darabos mész,
cement, kavics, gipsz, stukator- 
nád, fedéllemezek, kőpor, cserép, 

valamint

száraz tűzifa és I. o. kül­
földi porosz és hazai szén
a legolcsóbb napi árban beszerezhető :
BARTHA tűzifa, szén és epit- 
„ B kezesi anyagtelepén
Dabroc n, Ispotály u 8/b. Telefon 7 85

Épület- és bútor-
vasalások, fournérok
BÉSZLER LAJOS-
nál Széchenyi ucca 2

Papp Gyula és Tsa
iivegcsiszolási, tükörgyártási 
és epiiletüvegezési vállalata

Péterfia ucca 8.
Most szerezze he

tűzifáját és szenét
sunManiinMMeMaaHM

Békési és Lőw
cégnél, mert most legjobb a mi­
nőség, legolcsóbb az ár. Eladás 
kicsiben és nagyban. — Telep 
Homokkert, „Hungária" malom 
mellett. Bánffy u. 4. Telefon: 9-45.

Hl RÁDIÓSOK !!!
Mindennemű

ALKATRÉSZEK, SZÁRAZ AXÖDOK 
a legolcsóbb budapesti napi áron!

Villamossági cikkekben, CSILLÁROKBAN nagy választék. 

Szerelőknek kt

Simon Jenő
Szerelőknek kedvezmény,

villamossági és rádiókereskedés

Debrecen, IV'i’"; 3.
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Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra vak 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasal 
legmagasabb árban veszek. Wür 
diger, Késes ucca 90. 431

E ELADÁS
Cipó olcsóság!

Férfi és nfii gyermekcipók, vala­
mint angol szövetek olcsón besze­
rezhetők Arany János ucca 8.. 
udvarban Weisznál. 679

Tiszafüreden
forgalmas uccában ház eladó 34 
éve fennálló mészárszékkel és an­
nak berendezésével. Tudakozódni 
lehet Braun Sámuelnél, Tiszafüred 
____________  4581

Uj üzleti
Óriás mosószappan —.48 fillér,
1 liter ,,Shell" benzin —.48 fillér, 
az összes háztartási és gazdasági 
cikkek feltűnő olcsón kaphatók. 
Belvárosi Festékház, Hatvan ucca 
2._______ 897

Kérdezze
meg, aki már látta a Sörkabarét, 
hogy milyen? 870

Tüzifatelep,
villamos fűrészelő és apritó beren­
dezéssel. részvénykerettel együtt 
eladó. Cim a kiadóban. 860

Molt érkezett
női és uridivat cipők olcsón lesz­
nek árusítva. Makói cipőlerakat, 
Széchenyi ucca 44. 315

Tűzifa,
cement, mész, tégla termelési ár­
ban kapható Pollák Zsigmondnál, 
Debrecen. 932

JÓMINOSÉGO
csertégla és cserép kapható a 
Tóth és Sebestyén rt. Kishegyes! 
ntf téglagyáréból. - Eladási. Sí- 
monffv ucca t/n, II. emelet. Tpb- 
fon 6-10. 955

Denaturáltszesz
kartellen kívüli árban kapható — 
Fóliáknál, Miklós ucca 13. Uj en­
gedélyhez kérvényeket dijmente- 
sen készítek. 785

Parkettféuyesitő
padlólakk különlegességek, kály­
ha ezüst, zomáclakkok minden 
színben kapható Klein Vilmos fes­
téküzletében, Arany János u. 10. 
(udvar), _______ 363

Oldó*
vehet gummitalpu tornacipőt min­
den színben Emerieh Samu cégnél, 
Csapó ucca 7. 23$

Bor,
tisztán kezelve, Wertheim szek­
rény, deszkák, állványok eladók. 
Markbreit, Rakovszky 1, 4602

Angol
férfi és női szövetek leszállított 
árhan hitelképeseknek részletre 
Weisz IgnAcnál, Piac 73. 303

Permetezők,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyűg- 
székek legolcsóbban Nagy vasiizle. 
,Ak"" n‘~1 --- : ' ' " 663

Sírkövek,
felfakfivek műkőből és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők Polgári 
bajos, Tócóskert, Faiskola u. 7/g,

___3938

Eladó
'ókarban levő ház. beköltözhető, 
van raita 3 szoba, 2 konyha, elke­
rített baromfiudvar, tyúkólak, fás- 
kamarák, szivattyús kút és gyü­
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel. 
Értekezni a helyszínen: Tócóskert, 
Faiskola ucca 7/g, özv. Polgáriné.

3876
Szigorú

családi műsor, 3 órás előadás a 
Sörkabaréban. 870

I Cementlapok,
betoncsövek, kutgytirük legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilmos 
és Testvére cemcntárugyárában, 
Debrecen, Hatvan-u, 7. 452

Gumikabátot,
gyermekruhát olcsót és jót csak a 
Budapesti Férfiruha Áruházban 
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szin- 
házátjáró. 669

Butorzsinór,
paplangomb Barcza paszornányos- 
náí legolcsóbb. Begenfeld tér 3.

229
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fs Múndokinál, Arany János ucca 
13.___________________________ 284

Singer-
kerékpárok, gumik, alkatrészek 
legolcsóbban beszerzehető Molnár 
Testvéreiméi, Nagytemplomnál. — 
Telefon 727. 680

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonárnk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők a Debreceni Mtihőgyár-M. 
Fürdő ucca 2. sz. 955

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debreceni Műkőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 388

Hencserek,
díványok, matracok, készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota. 614

BÚTOR
legjobb minőségben, legolcsóbb ír- 

I kan, legkedvezőbb feltételekkel. 
Szántó Zsígmoud, Színház-átjáró.
____________  468

Eladó
egy 6 személyes Berket csukott 
gépkocsi, vidéki fuvarozásra vagy 

| gyorslehernek igen alkalmas. Piac 
ucca 81. 4612

A Sörkabaréban
az úri közönség táncol záróráig, 
beton parkét. 870

Kézimt-mke-
anyagok, fonalak, gépazsurozás, 
plisszirozás legolcsóbban Szilágyi­
nál, Széchenyi ucca 1. 291

TŰZIFA
és szén legelőnyösebb beszerzési 
forrása Erdélyi tűzifa behozatali 
rt. Telefon 12 50, és 10-93. 955

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá 
ri áron részletfizetésre is kapha 
tők. Hunyadi ucca 14. 777

KERESLET
Üzletszerzők

fix és jutalék mellett azonnalra 
felvételnek. Jelentkezni lehet pén­
teken regiiol 9-kor a Phönix Biz­
tositónál, Simonffy u. L_____ 4668

Kézileányt
női konfektion munkához felve­
szek. Piac u. 45., második udvar.

_____4671

Két
két ágyas bútorozod szoba f. hó 
15-ére kerestetik Hunyadi ucca 
közelében lehetőleg egy házban. 
Gazdag vendéglős, Hunyadi u. 1. 
szám. 4664

Sörraktárba
raktári kezelő felvétetik. Reich- 
mann, Széchenyi ucca 22. 4660

KIFUTÓ
leányokat felvesz a Hegedűs és 
Sándor rt. Piac ucca 49.

önálló
bádogos és szerelő1 há ziel ügyel rí­
nék ajánlkozik nagyobb házhoz. 
Cim a kiadóban. 4661

Kisasszony
gyorsírásban és nénzkezelésben 
iártas fölvétetik Grünberger és 
Glück fii szernagykereskedésében. 
_______________ _____________  4662

Bejárónőt
reggel 6-tól 8-ig felvesz Fried­
mann S'mon, Széchenyi ucca 6.

950
Ellenőr

és felügyelő kerestetik pénz biz- 
tos'tékkal. Felvilágosítás díjtalan. 
Pataky, Csapó ucca 19. 946

Bejáró leányt
vagy asszonyt keresek. .Jelentkez­
ni lehet hétfőn is. Délután. Ber­
csényi ucca 43. 946

Kifutó leányt
és egy szerény igényű irodista- 
leányt keresek, gépírni nem kell. 
Pataky, Csapó ucca 19., kereszt- 
épület. 946

Irodahelyiséget
keresek a központban egv szoba, 
előszobával. Ajánlatok „Szeptem­
ber 1“ jeligére kiadóba. 4650

Asztalostanuló
felvétetik Bálint Lajosnál, Rákó­
czi ucca 13. 4646

Tanításra
elfogadtatnak középiskolai tanulók 
Kovács tanár tanfolyamán, Bujdosó 
ucca 13. 4634

Egyedüli
helyiség Debrecenben a Sörkaba­
ré, ahol táncolni lehet. 870

VEGYES

Kapák,
ásók, fonatok, méhészeti cikkek
műlép kapható Bakos vasként
kedésében. Csapó 86 305

Karbolineti»
nagy és kis mennyiségben kaphat:
Klein festékiizlet. Arany J á n> ö
ucca 10. (udvarban). 366

Csapó ncce 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
készítésű bútorait. 395

Valódi
angol tavaszi újdonságok megér­
keztek, Hitelképes egyéneknek 
részletre is. Kupfer, Kistemplom- 
bszár. 244

Koporsófestésben
gyakorlott munkásnők felvétetnek 
Fabehozatali rlHid u. 16. 924

Feltűnő olcsó árban 
kaphatók a Gyermek divatházba ti
Városháza, főkapu mellett minden­
féle elsőrangú kivitelben és minő­
ségben készült gyermekruhák: 
habi ruhák P 2.50-töl, játszóruhák 
P 4.20-tól, Karbion leányka ruhák 
P 2.70-től, hu vászonöltönyök P 
6.20-tól, teher damaszt vászon 
matrózruhák fiuk és lányoknak P. 
11.60-tól. Gyönyörű kézimunkás 
grenadin ruhácskák a legizléseseV b 
kivitelben.

Javítóvizsgára
előkészítek gimnázistákat. Cim a 
kiadóhivatalban. 4670

Hajdúszoboszlói
gyógyfürdőhöz közel lakás kád­
használattal kapható. Érdeklődni 
helyben, Csapó ucca 91. 4669

Lakás!
Szoba, konyha, speiz azonnal ki­
adó. Csokonai ucca 38. 4646

CSINOSAN
bútorozott r zobp kollégium mellett 
kiadó, Cím a kiadóban, 466!

Kiílönbejáratu
bútorozott udvari szoba kiadó. Jó- 
zsefkir. herceg u. 8. 4666

Bútorozott
szobát 16 pengőért adok. 
vitzné, Hatvan u. 9.

Horo-
4637

fómliaősíéarülbútorok
olcsó Áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apelló-butorüzlet.

Barátságos, kellemes
uccai bútorozott szoba, villanyvi­
lágítással, — esetleg fürdőszoba 
használattal azonnal kiadó. Arany 
Bika-bérház, TI. ern., 2. sz. 4372

50 pengő
ebédkoszt a Goldstein-féle ven­
déglőben, Piac ucca 19. 4641

Facementletők
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 7. 452

Vcndéglősház
kőrútnál, kittinő üzlettel, 380 mii 
lió. százötvennel átvehető. — 
György, Budapest, Conti ucca hét.

Kereskedelmileg
képzett önálló intelligens tisztvi­
selői keresünk. Részletes ajánla­
tokat „Karrier" jeligére még ma 
kiadóba, válaszok szerdán reggel 
főporta poste restante átvehetők, 

_________ 4667
Csinosan

bútorozott különbejáratu bútoro­
zott szoba kiadó. Dégenfeld tér
3.. Klein. 4645

4 SZOBÁS 
központon levő modern lakásom 
elcserélem 2, esetleg 3 szo­
bássá* mcliékizccáu. Cim e kiadó­
ban. 4665

Kalapok
alakítását, tisztítását vállalom. Vi 
kalapok legszebb modellekben ol- 
.sön szerezhetők be Oláh József 
kalap kereskedőnél, Piac ueea 63.

308

Ftiszerüzlcthelyíség 
mely 30 év óta áll fenn, kiadó 
augusztus 1-rc Teleky ucca 17, 
szám alatt. Értekezhetni Bujdosó­
nál, Rákóczi ucca 19.

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
Pé'terfia 11. 905

Molnár Testvérek
világhírű kerékpárok, varrógépek, 
alkatrészeit raktára, javító műhe­
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727. 
_________________ _________ 680

Lusztíg Ernő
müaszlalos, Deák Ferenc ucca 10 
Vállal mindenféle asztalos mun­
kákat legjobb kivitelben, olcsó ár­
ban. 678

Zsinór,
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze­
dés Paszománygyárban, Piac u.
32., udvarban. 570

Zálogház, Hunyadi u, 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra s mindenféle keres­
kedelmi árukra. 777

„Anni"
kalapszalon 3 pengőért alakit mo­
dell után, 8 pengőért már nyári 
újdonságok kaphatók. (Csapó u. 
58.) 69!

A Sörkabaréban
rendes éttermi árak, — elsőrendű 
konyha kitűnő italok. 870

Szabó vasaló kályhák,
kaszák, kapák, fürdőkádak, nyűg- 
székek legolcsóbban Nagy vasüz- 
letéhen. Csapó uccai forduló. 663

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő olcsón váL 
lal javításokat. Rikócsf a. 36. ss.

Nyomatott Hegedűs ét Sándor Irodaijai és nyomdai rés z'vénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49, szám.

riSwélM


